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ВВЕДЕНИЕ 
Адаптированная образовательная программа дошкольного образования для ребенка ОВЗ – инвалида, имеющего смешенное специфическое расстройство психологического развития с речевым недоразвитием. 
Ф.И.  ребенка: Петрова Юлия Андреевна 
Дата рождения: 07.09.2019 г. 
Диагноз: смешенное специфическое расстройство психологического развития с речевым недоразвитием.
Возрастная группа: средняя  ( возраст детей от 4 до 5 лет) № 3

Категория «ребенок – инвалид»  установлена:31.08.2023 г до 01.09.2024 г. 
Для ребенка рекомендовано: 
Педагог-психолог:  формирование продуктивного взаимодействия с взрослым, формирование и развитие коммуникативных и социальных навыков, развитие эмоциональной сферы, игровых действий. 
Учитель-логопед: формирование активной подражательной деятельности, накопление и активизация словаря. 

 
I.  Целевой раздел 
1.1 Пояснительная записка 
На современном этапе в условиях внедрения ФОП ДО концепция интегрированного обучения и воспитания является ведущим направлением в развитии специального образования в нашей стране. Это означает равномерное включение развивающейся в условиях недостаточности (психической, физической, интеллектуальной) личности во все возможные и необходимые сферы жизни социума, ее достойный социальный статус и самореализацию в обществе. 
Постепенное включение ребенка с ограниченными возможностями здоровья в коллектив сверстников с помощью взрослого требует от педагога новых психологических установок на формирование умения взаимодействовать в едином детском коллективе. Такой ребенок может реализовать свой потенциал лишь при условии вовремя начатого и адекватно организованного процесса воспитания и обучения, удовлетворения как общих с нормально развивающимися детьми, так и особых образовательных потребностей, заданных характером его психического развития. 
 Адаптированная образовательная программа (далее АОП) разработана для организации обучения обучающегося с смешенным специфическим расстройством психологического развития с речевым недоразвитием в условиях общеразвивающей группы. По заключению ЗПМПК г. Курска № 1153236 от  31.08.2023 г. воспитаннику присвоен статус: ограниченные возможности здоровья (смешенное специфическое расстройство психологического развития с речевым недоразвитием) - инвалид. Рекомендовано обучение по адаптированной образовательной программе  с ТНР. 

 
Адаптированная образовательная программа разработана с учетом:  
· Основной федеральной образовательной программы МКДОУ «Михайловский детский сад»  - Примерной федеральной адаптированной основной образовательной программы дошкольного образования с тяжелыми нарушениями речи.  
· Федеральным государственным образовательным  стандартом дошкольного образования (утв. Приказом МОиН РФ от 17.10.2013 № 1155). 
· Постановлением  Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 № 28 «Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления  детей и молодежи». 
· Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 2.11.2021 № 27 (о внесение изменения пункт 3, постановления Главного государственного санитарного врача от 30.06.2020г. № 16 «Об утверждение санитарных эпидемиологических правил СП 3.1/2.4.3598-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях  распространения новой коронавирусной инфекции COVID-19». 
 Программа рассчитана на один учебный год и подразумевает проведение коррекционно-развивающей деятельности с воспитанником с ограниченными возможностями здоровья (смешенным специфическим расстройством психологического развития с речевым недоразвитием), далее (ОВЗ - инвалид ТНР) среднего дошкольного возраста в условиях общеразвивающей группы. 
Программа предусматривает формы обучения в группе общеразвивающей направленности  по основной образовательной программе дошкольного образования, а также и различные варианты специального сопровождения воспитанника с ограниченными возможностями здоровья специалистами.  
Варьироваться может степень участия специалистов сопровождения, а также организационные формы работы. 
 Программа направлена на:  
· создание условий развития воспитанника с ТНР, открывающих возможности для позитивной социализации, личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности;   
· на создание развивающей предметно-пространственной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации воспитанника с ТНР. 
 Данная программа предназначена для специалистов МКДОУ «Михайловский детский сад», работающих с ребенком - инвалидом среднего дошкольного возраста с ТНР. Воспитатели: Чернышева С.В., Чеботарева Л.Н. музыкальный руководитель Данильченко С.А., инструктор по физической культуре Дворянчикова Н.Н. 
Сроки реализации адаптированной образовательной программы: 02.10.2023  по 31.08.2024 год.   
1.1.1 Возрастные и индивидуальные особенности развития воспитанника 
Юля посещает детский сад   с 11.07.2022 года. В младшей группе адаптация  протекала на среднем уровне тяжести. Часто болела простудными заболеваниями. Аппетит хороший, засыпает быстро, сон хороший.
 Культурно – гигиенические навыки на среднем уровне. Ребенок  может самостоятельно намыливать руки, вытирать полотенцем самостоятельно  умеет руки. Полотенце на крючок  вешает, не бросает. Навыки самообслуживания развиты на среднем уровне.  В игровой деятельности  Юля идет на контакт с детьми. В дидактических и сюжетно – ролевых играх участие  принимает, в основном является наблюдателем, так как не умеет  принимать на себя какие – либо роли, и не всегда понимает правил дидактических игр. 
 
С детьми Юля  любит  общаться. На контакт с детьми и взрослыми  идет хорошо. 
Юля отличается среднем уровнем развития внимания. Зрительная память развита на среднем уровне, слуховая на среднем уровне. Неразвито  наглядно – образное и элементы логического мышления, воображения.  
Пространственные  и временные отношения не сформированы, находятся на низком уровне. 
У ребенка затруднения в речевом развитии. Речь практически отсутствует.  
Ребенок не всегда воспринимает программный материал, так как на занятиях отвлекается, не внимательна.  Нуждается больше в индивидуальном подходе в процессе занятия. 
Ребенок реагирует на слова педагога по настроению. На уговоры  поддается частично, может без причины плакать. 
1.1.2 Цели и задачи АОП 
Цель: Создание системы комплексной помощи воспитаннику с тяжелыми нарушениями речи в освоении основной образовательной программы дошкольного образования, коррекцию тяжелых нарушений речи, их социальную адаптацию. 
 Задачи:  
1. Содействовать укреплению физического и психического воспитанника с ТНР, в том числе его эмоционального благополучия;  
2. Создать благоприятные условия развития в соответствии с его возрастными, психофизическими и индивидуальными особенностями, развивать способности и творческий потенциал ребенка с ТНР как субъекта отношений с другими детьми, взрослыми и миром;  
3. Объединить обучение и воспитание в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения;  
4. Формировать общую культуру личности воспитанника с ТНР, развивать его социальные, нравственные, эстетические, интеллектуальные, физические качества, инициативность, самостоятельность и ответственность ребенка, формировать предпосылки учебной деятельности;  
5. Сформировать 
социокультурную 
среду, 
соответствующею психофизическим и индивидуальным особенностям воспитанника с ТНР;  6. Обеспечить психолого-педагогическую поддержку семьи и повысить компетентность родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей с ТНР;  
7. Обеспечить преемственность целей, задач и содержания дошкольного общего и начального общего образования.  
8.Создавать условия для развития речевых навыков у ребенка. 
1.1.3 Принципы и подходы к формированию АОП. Программа построена на следующих принципах: 
· коррекционной 
направленности 
воспитания 
и обучения, предполагающий индивидуально-дифференцированный подход к ребенку, построенный на учете структуры и выраженности нарушений ребенка, выявлении его потенциальных возможностей; является одним из ведущих в воспитании и обучении детей с ОВЗ; пронизывает все звенья воспитательно-образовательного процесса; 
· учета ведущего вида деятельности, основной акцент делается на организации самостоятельных детских «открытий» в процессе разнообразных видов деятельности детей (игре, общении, исследовании и пр.); педагог выступает, прежде всего, как организатор образовательного процесса; 
· психологической комфортности, взаимоотношения между детьми и взрослыми строятся на основе доброжелательности, поддержки и взаимопомощи; 
· интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями детей, спецификой и возможностями образовательных областей; 
· Кроме 
того, 
в 
основу 
программы 
положены 
и основные общедидактические принципы: 
· принцип системности опирается на представление о психическом развитии как о сложной функциональной системе, структурные компоненты, которой находятся в тесном взаимодействии. Системность и комплексность коррекционной работы реализуются в учебном процессе благодаря системе повторения усвоенных навыков, опоры на уже имеющиеся знания и умения, что обеспечивает поступательное психическое развитие. 
· принцип 
развития предполагает 
выделение 
в 
процессе коррекционной работы тех задач, которые находятся в зоне ближайшего развития ребенка. 
· принцип комплексности предполагает, что устранение психических нарушений должно носить медико-психолого-педагогический характер, т.е. опираться на взаимосвязь всех специалистов ДОУ. 
 Программа предусматривает полное взаимодействие и преемственность действий всех специалистов детского учреждения и родителей дошкольников. 
· принцип доступности предполагает построение обучения дошкольников на уровне их реальных познавательных возможностей. Конкретность и доступность обеспечиваются подбором коррекционноразвивающих пособий в соответствии с санитарно-гигиеническими и возрастными нормами. 
· принцип последовательности и концентричности усвоения знаний предполагает такой подбор материала, когда между составными частями его существует логическая связь, последующие задания опираются на предыдущие. Такое построение программного содержания позволяет обеспечить высокое качество образования. 
    Концентрированное изучение материала служит также средством установления более тесных связей между специалистами ДОУ. В результате использования единой темы на занятиях  воспитателя,  музыкального руководителя  ребенок  прочно усваивает материал и активно пользуется им в дальнейшем. 
Коррекционная работа должна строиться так, чтобы способствовать развитию высших психических функций: внимания, памяти, восприятия, мышления. 
 Такой подход обеспечивает:   «проживание» ребенком содержания дошкольного образования во всех видах детской деятельности;  поддержание эмоционально-положительного настроя в течение всего периода освоения Программы;   многообразие форм подготовки и проведения мероприятий;  возможность реализации принципа построения программы по спирали (от простого к сложному);  выполнение функции сплочения общественного и семейного дошкольного образования (включение в совместную образовательную деятельность родителей воспитанников). 
1.2 Планируемые результаты 
 В соответствии с особенностями психофизического развития ребенка с ОВЗ (ТНР), планируемые результаты освоения «Программы» предусмотрены в ряде целевых ориентиров.  
1.2.1 Целевые ориентиры освоения АОП воспитанником среднего дошкольного возраста с ТНР 4– 5 лет:  
  Целевые ориентиры ребенка с ОВЗ (ТНР), к пяти годам ребенок:   способен к устойчивому эмоциональному контакту с взрослым и сверстниками; 
· проявляет речевую активность, способность взаимодействовать с окружающими, желание общаться с помощью слова, стремится к расширению понимания речи;  
· понимает названия предметов, действий, признаков, встречающихся в повседневной речи;  
· пополняет активный словарный запас с последующим включением его в простые фразы;  
· понимает и выполняет словесные инструкции, выраженные различными по степени сложности синтаксическими конструкциями;  
· различает лексические значения слов и грамматических форм слова;  называет действия, предметы, изображенные на картинке, выполненные персонажами сказок или другими объектами;  
· участвует в элементарном диалоге (отвечает на вопросы после прочтения сказки, используя слова, простые предложения, состоящие из двух-трех слов, которые могут добавляться жестами);   рассказывает двустишья и простые потешки;  
· использует для передачи сообщения слова, простые предложения, 
состоящие из двух-трех слов, которые могут добавляться жестами; 
· произносит простые по артикуляции звуки;  
· воспроизводит звукослоговую структуру двухсложных слов, состоящих из открытых, закрытых слогов, с ударением на гласном звуке;  
· выполняет отдельные ролевые действия, носящие условный характер, участвует в разыгрывании сюжета: цепочки двух-трех действий 
(воображаемую ситуацию удерживает взрослый);  
· соблюдает в игре элементарные правила;  
· осуществляет перенос, сформированных ранее игровых действий в различные игры;  
· проявляет интерес к действиям других детей, может им подражать;  
· замечает несоответствие поведения других детей требованиям взрослого; 
· может заниматься, не отвлекаясь в течение трех-пяти минут;  
· выражает интерес и проявляет внимание к различным эмоциональным состояниям человека;  
· показывает по словесной инструкции и может назвать два-четыре основных цвета и две-три формы; 
· выбирает из трех предметов разной величины «самый большой» («самый маленький»);  
· усваивает сведения о мире людей и рукотворных материалах;  
· обладает навыком моделирования различных действий, направленных на воспроизведение величины, формы предметов, протяженности, удаленности 
(показ руками, пантомимические действия на основе тактильного и зрительного обследования предметов и их моделей); 
· считает с соблюдением принципа «один к одному» (в доступных пределах счета), обозначает итог счета;  
· знает реальные явления и их изображения: контрастные времена года (лето и зима) и части суток (день и ночь);  
· эмоционально положительно относится к изобразительной деятельности, ее процессу и результатам;  
· владеет 
некоторыми 
операционально-техническими 
сторонами изобразительной деятельности, пользуется карандашами, фломастерами, кистью, мелом, мелками;  
· планирует основные этапы предстоящей работы с помощью взрослого; 
· прислушивается к звучанию погремушки, колокольчика, неваляшки или другого звучащего предмета; узнает и различает голоса детей, звуки различных музыкальных инструментов;  
· с 
помощью 
взрослого 
и 
самостоятельно 
выполняет 
музыкальноритмические движения и действия на шумовых музыкальных инструментах;    обладает развитой крупной моторикой, выражает стремление осваивать различные виды движения (бег, лазанье, перешагивание и пр.); 
· обладает навыками элементарной ориентировки в пространстве, (движение по сенсорным дорожкам и коврикам, погружение и перемещение в сухом бассейне и т. п.);  
· реагирует на сигнал и действует в соответствии с ним; 
· выполняет по образцу взрослого, а затем самостоятельно простейшие построения и перестроения, физические упражнения в соответствии с 
указаниями инструктора по физической культуре (воспитателя);  
· стремится принимать активное участие в подвижных играх;  
· использует предметы домашнего обихода, личной гигиены, выполняет орудийные действия с предметами бытового назначения с незначительной помощью взрослого; с незначительной помощью взрослого стремится поддерживать опрятность во внешнем виде, выполняет основные культурногигиенические действия, ориентируясь на образец и словесные просьбы взрослого.  
1.3 Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по АОП. 
Целевые ориентиры, представленные в АОП:  
· не подлежат непосредственной оценке;  
· не являются непосредственным основанием оценки как итогового, так и промежуточного уровня развития детей; 
· не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей;  
· не являются основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей;  
· не 
являются 
непосредственным 
основанием 
при 
оценке 
качества образования.  
· АОП предусмотрена система мониторинга динамики развития воспитанника, динамики их образовательных достижений, основанная на методе наблюдения и включающая:  
· педагогические наблюдения, педагогическую диагностику, связанную с оценкой эффективности педагогических действий с целью их дальнейшей  оптимизации;  
-детское портфолио, фиксирующее достижения ребенка в ходе образовательной деятельности;  
· карту развития ребенка; 
· различные шкалы индивидуального развития  
· разработка и реализация индивидуальной программы сопровождения.  
 АОП предусмотрены следующие уровни системы оценки качества:  - диагностика развития ребенка, используемая как профессиональный инструмент педагога с целью получения обратной связи от собственных педагогических действий и планирования дальнейшей индивидуальной работы;  
· внутренняя оценка, самооценка Учреждения; 
· внешняя оценка Учреждения, в том числе независимая профессиональная и общественная оценка. 
1.3.1.Педагогическая диагностика (мониторинг) индивидуального развития воспитанника 
  Диагностика развития ребёнка направлена на определение наличия условий его индивидуального развития в соответствии с его возрастными особенностями, возможностями, индивидуальными склонностями.   Участниками образовательных отношений, включенными в реализацию оценки индивидуального развития ребёнка, являются: воспитанники; родители (законные представители); педагогические работники и администрация Учреждения.  
 Оценка индивидуального развития воспитанника проводится педагогами в ходе мониторинга становления основных (ключевых) характеристик развития личности ребенка, результаты которого используются только для оптимизации образовательной работы и для решения задач индивидуализации образования через построение образовательной траектории ребёнка, профессиональной коррекции особенностей его развития.  

 
Мониторинг осуществляется в форме:  
· регулярных наблюдений педагога за воспитанником в повседневной жизни;  
· в процессе непрерывной образовательной работы с ним.  

 
Наблюдение осуществляется в:  
· непрерывной образовательной деятельности;  
· в совместной деятельности взрослого и воспитанников;  
· организованной образовательной деятельности в режимные моменты;   в самостоятельной деятельности воспитанников; свободной продуктивной, двигательной или спонтанной игровой деятельности воспитанников.   
 
При необходимости педагог применяет исследовательские методы осуществления педагогической диагностики в дошкольном образовании (беседа, поручения, создание педагогических ситуаций и др.).  
 
 
Мониторинг развития состоит из двух компонентов:  -психолого-педагогическое обследование;  -педагогическое обследование воспитанников.  
Согласно Положения о психолого-педагогическом консилиуме для детей, имеющих заключение ПМПК специалистами ППк разработаны индивидуальные маршруты сопровождения, включающие индивидуальные планы коррекционно-развивающей деятельности на учебный год. 
2.СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ 
 2.1 Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития воспитанника, представленными в пяти образовательных областях:  
· Социально-коммуникативное развитие 
· Познавательное развитие  
· Речевое развитие  
· Художественно-эстетическое развитие  
· Физическое развитие  
Образовательная деятельность с воспитанником по реализации программы строится на основе интеграции образовательных областей как по задачам и содержанию, так и по средствам организации и оптимизации детской деятельности, в соответствии с возрастными особенностями и индивидуальными возможностями воспитанника, спецификой и возможностями образовательных областей. Особенности организации образовательного процесса представлены в основной образовательной программе Учреждения.  
2.2 Специфика содержания АОП для воспитанника с тяжёлыми нарушениями речи. 
 Данный раздел АОП раскрывает основные направления работы и специфику содержания образовательных областей для воспитанника с ОВЗинвалида (ТНР).  
Образовательная область социально-коммуникативное развитие 
· использование различных речевых ситуаций при формировании навыков самообслуживания, культурно-гигиенических навыков, элементов труда и др. для работы над пониманием, усвоением и одновременно прочным закреплением соответствующей предметной и глагольной лексики;  
· называние необходимых предметов, использование предикативной лексики, составление правильных фраз при осуществлении всех видов детской 16 деятельности с включением речевой ситуации (при затруднении – помочь актуализировать ранее изученную тематическую лексику);  
· использование производимых воспитанником действий для употребления соответствующих глаголов, определений, предлогов; переход от словосочетаний и предложений к постепенному составлению связных 
текстов;  
· побуждение пользоваться речью в процессе изготовления различных поделок, игрушек, сувениров и т. д. (называние материала, из которого изготавливается поделка, инструментов труда, рассказ о назначении изготавливаемого предмета, описание хода своей работы); 
· стимулирование развития и обогащения коммуникативной функции речи в непринуждённой обстановке на заданную тему (это позволяет научить воспитанника способам диалогического взаимодействия в совместной деятельности, развивать умение высказываться в форме небольшого рассказа: повествования, описания, рассуждения). 
Характер решаемых задач позволяет структурировать содержание образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» на второй, как и на первой ступени обучения  по следующим разделам:  
1) игра;  
2) представления о мире людей и рукотворных материалах;  3) безопасное поведение в быту, социуме, природе;  4) труд.  
Содержание образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» обучения направлено на совершенствование и обогащение навыков игровой деятельности ребенка с ТНР, дальнейшее приобщение к элементарным общепринятым нормам и правилам взаимоотношения со сверстниками и взрослыми, в том числе моральным, на обогащение первичных представлений о гендерной и семейной принадлежности. Активное включение в образовательный процесс разнообразных игр во всех формах и направлениях общеразвивающей и коррекционно-развивающей работы с дошкольником с ТНР на протяжении  пребывания в дошкольной организации стимулирует, прежде всего, речевую активность.  
Объектом особого внимания специалистов, работающих с ребенком с ОВЗ-инвалидом (ТНР) (педагога-психолога, воспитателей, музыкального руководителя, инструктора по физической культуре) становится уточнение и совершенствование использования коммуникативных средств, проявляющихся в игре: положительных взаимоотношений, организованности, выдержки, настойчивости, умения контролировать свои эмоции и подчинять их правилам группового взаимодействия в соответствии с общим игровым замыслом.  
Принцип «логопедизации» реализуется в подборе доступного речевого материала применительно к творческим и дидактическим играм, ситуациям трудовых процессов, которые осваивает ребенок среднего дошкольного возраста с нарушениями речи. Основное внимание взрослых в различных образовательных ситуациях обращается на обучение ребенком с ОВЗинвалидом (ТНР) использованию, прежде всего, вербальных (в сочетании с невербальными) средств общения в процессе игры, организованной деятельности, в режимные моменты и т.п.  
Педагоги создают образовательные ситуации, направленные на стимулирование у ребенка с ОВЗ – инвалида (ТНР) потребности в сотрудничестве, в кооперативных действиях со сверстниками во всех видах деятельности. На этой основе осуществляется работа по активизации речевой деятельности, по накоплению словарного запаса.  
Игра как основная часть образовательной области «Социальнокоммуникативное развитие» включается в совместную образовательную деятельность взрослых и детей в процессе овладения всеми образовательными областями, в групповые и индивидуальные логопедические занятия. В игре возникают партнерские отношения, поэтому социальная сфера «ребенок среди сверстников» становится предметом особого внимания педагогов. Взаимодействие взрослого с ребенком с ОВЗинвалидом (ТНР) строится с учетом интересов.  
В образовательный процесс в области «Социально-коммуникативное развитие» вовлекаются родители, а также все специалисты, работающие с ребенком с ОВЗ -инвалидом (ТНР). 
 Образовательная область познавательное развитие 
· развитие фонематического анализа; 
· развитие пространственно-временных представлений;  
· развитие способности к символизации, обобщению и абстракции;   расширение объёма произвольной вербальной памяти;   формирование регуляторных процессов, мотивации общения. 
 Содержание образовательной области «Познавательное развитие» обеспечивает повышение познавательной активности ребенка с ТНР, обогащение сенсомоторного и сенсорного опыта, формирование предпосылок познавательно исследовательской и конструктивной деятельности, а также представлений об окружающем мире и формирование элементарных математических представлений. В процессе разнообразных видов деятельности ребенок с ОВЗ – инвалид (ТНР) узнает о функциональных свойствах и назначении объектов, учится анализировать их, устанавливать причинные, временные и другие связи, и зависимости между внутренними и внешними пространственными свойствами. При этом широко используются методы наблюдения за объектами, демонстрации объектов, элементарные опыты, упражнения и различные игры.  
Характер решаемых задач позволяет структурировать содержание образовательной области обучения по следующим разделам:  
1) конструирование;  
2) развитие представлений о себе и окружающем мире;  3) элементарные математические представления.  
Взрослый развивает и поддерживает словесное сопровождение практических действий. Развитие у ребенка с ОВЗ - инвалида (ТНР) представлений о себе и об окружающем мире осуществляется комплексно при участии всех специалистов. Они обогащают и закрепляют представления о себе и об окружающем мире в процессе изобразительной и трудовой деятельности, в совместных играх, на прогулках и во все режимные  моменты. Ребенок знакомится с функциональными качествами и назначением объектов окружающего природного, животного мира, овладевает умением анализировать их и связывать с внешними, пространственными свойствами. Для этого широко используются методы наблюдения, по возможности практические действия с объектами, обыгрывание, рассматривание иллюстративного материала, драматизация и т. д. Педагоги продолжают формировать экологические представления, знакомить с функциями человека в природе (потребительской, природоохранной, восстановительной). Ребенок с ОВЗ – инвалид (ТНР) знакомится с литературными произведениями (простейшими рассказами, историями, сказками, стихотворениями), разыгрывают совместно со взрослым содержания литературных произведений по ролям.  
Образовательная область речевое развитие Воспитанник с ОВЗ -инвалид (ТНР):  
· развитие понимания речи;  
· развитие активной подражательной речевой деятельности;  
Содержание образовательной области «Речевое развитие» среднем дошкольном возрасте направлено на формирование потребности в речевом общении и коммуникативных умений. Основной акцент делается на формирование связной речи. В этот период основное значение придается стимулированию речевой активности у ребенка с ОВЗ - инвалида (ТНР), формированию мотивационно-потребностного компонента речевой деятельности, развитию когнитивных предпосылок речевой деятельности. Ребенок с ОВЗ - инвалид (ТНР) учится вербализовать свое отношение к окружающему миру, предметам и явлениям, делать элементарные словесные обобщения. Педагоги продолжают обучение ребенка с ОВЗ - инвалида (ТНР) ситуативной речи. При этом важную роль играет пример речевого поведения взрослых. Взрослые стимулируют желание свободно общаться, используя вербальные и невербальные средства общения, поощряют даже минимальную речевую активность в различных ситуациях. Педагоги направляют внимание на формирование устойчивого эмоционального контакта с взрослыми и со сверстниками. Взрослый стремясь развить коммуникативные способности  ребенка среднего дошкольного возраста с ТНР учитывает особенности развития его игровой деятельности: сформированность игровых действий, возможности и коммуникативные умения взаимодействия с взрослым и сверстниками.  
Образовательная область художественно-эстетическое развитие 
· развитие музыкально-ритмических движений, музыкального слуха и певческих навыков; 
· развитие эмоциональной сферы, слухового внимания и слухового восприятия, музыкальности; 
· совершенствование реакции на различные музыкальные сигналы; 
· формирование 
восприятия 
музыки, 
вокально-интонационного развития голоса, ритма речи и ритмичности движений;  
· стимулирование речевой деятельности дополнительными эмоциональными впечатлениями;  
· развитие умения воспроизводить заданный ряд последовательных действий, способность самостоятельно переключаться с одного движения на 
другое и т. д.;  
· формирование графомоторных навыков;  
· развитие 
пространственных 
ориентировок, 
прежде 
всего 
ориентировки на листе бумаги;  
· развитие зрительного восприятия;  
· формирование умения видеть прекрасное в предметах окружающей природы, жизни и быта людей;  
· формирование положительного эмоционального отношения к изобразительной деятельности и конструированию;  
· развитие художественного восприятия при ознакомлении с произведениями живописи, графики, скульптуры, предметов декоративноприкладного искусства.  
Ребенок в возрасте 4−5-ти лет с ТНР, активно проявляет интерес к миру искусства (музыки, живописи). В рамках образовательной области  «Художественно-эстетическое развитие» взрослые создают соответствующую возрасту, особенностям развития их моторики и речи среду для детского художественного развития.  
Содержание образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» представлено разделами:  -«Изобразительное творчество»;  -«Музыка».  
Активными участниками образовательного процесса в области «Художественно-эстетическое развитие» являются родители детей, а также все остальные специалисты, работающие с ребенком с ТНР. Основной формой работы по художественно-эстетическому воспитанию и организации изобразительной деятельности ребенка с тяжелыми нарушениями речи в среднем дошкольном возрасте являются занятия, в ходе которых у детей формируются образы представления о реальных и сказочных объектах, развивается кинестетическая основа движений, совершенствуются операционально-технические умения. На занятиях создаются условия для максимально возможной самостоятельной деятельности, исходя из особенностей их психомоторного развития. У ребенка с ОВЗ -инвалида (ТНР) формируются устойчивое положительное эмоциональное отношение и интерес к изобразительной деятельности, усиливается ее социальная направленность, развивается анализирующее восприятие, закрепляются представления о материалах и средствах, используемых в процессе изобразительной деятельности, развиваются наглядно-образное мышление, эстетические предпочтения. В данный период обучения изобразительная деятельность должна стать основой, интегрирующей перцептивное и эстетикообразное видение ребенка с ОВЗ - инвалида (ТНР), максимально стимулирующей развитие тонкой моторики и речи. Элементы рисования, лепки, аппликации включаются в логопедические занятия, в занятия по развитию речи на основе формирования представлений о себе и об окружающем миром, в музыкальные занятия, в занятия по формированию элементарных математических представлений и др.  
При реализации направления «Музыка» ребенка с ОВЗ -инвалида (ТНР) учат эмоционально, адекватно воспринимать разную музыку, развивают слуховое внимание и сосредоточение, музыкальный слух (звуковысотный, ритмический, динамический, тембровый), привлекают к участию в различных видах музыкальной деятельности (пение, танцы, музыкально-дидактические и хороводные игры, игры на детских музыкальных инструментах). Элементы музыкально-ритмических занятий используются на групповых и индивидуальных коррекционных занятиях с ребенком с ОВЗ - инвалида (ТНР).  
Образовательная область физическое развитие 
· создание условий для охраны, укрепления и совершенствования здоровья (соблюдение режимных процессов, выполнение закаливающих процедур, поддержание активного двигательного статуса детей, правильного звукового, голосового и дыхательного режимов, выполнение санитарно-гигиенических 
норм и др.);  
· формирование полноценных двигательных навыков;  
· нормализация мышечного тонуса;  
· исправление неправильных поз, развитие статической выносливости, равновесия;  
· упорядочение темпа движений, синхронного взаимодействия между движениями и речью, запоминание серии двигательных актов, воспитание быстроты реакции на словесные инструкции; 
· развитие тонкой двигательной координации, необходимой для полноценного становления навыков письма; 
· формирование потребности быть здоровыми, вести здоровый образ жизни и владеть некоторыми приёмами сохранения и укрепления своего здоровья.  
Задачи образовательной области «Физическое развитие» обучения ребенка с ОВЗ - инвалида (ТНР), также решаются в разнообразных формах работы, которые отражают тесную взаимосвязь между психологопедагогическим и медицинским аспектами коррекционно-воспитательной деятельности. Характер решаемых задач позволяет  структурировать содержание образовательной области «Физическое развитие» обучения по следующим разделам:  
1) физическая культура;  
2) представления о здоровом образе жизни и гигиене.  
Реализация содержания образовательной области помимо непосредственно образовательных задач, соответствующих возрастным требованиям образовательного стандарта, предполагает решение развивающих, коррекционных и оздоровительных задач, воспитание представлений о здоровом образе жизни, приобщение к физической культуре.  
Задачи и содержание образовательной области «Физическое развитие» обучения ребенка с ОВЗ - инвалида (ТНР) также тесно связаны с задачами и содержанием логопедической работы и образовательных областей «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие», 
«Художественно-эстетическое развитие».  
2.3 Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации АОП с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанника, специфики его образовательных потребностей и интересов.  
Содержание образовательных областей реализуется в различных видах детской деятельности, при этом сквозным механизмом развития воспитанника является общение, игра, познавательно – исследовательская деятельность. Вариативность форм, методов и средств зависит от:  
· возрастных особенностей воспитанника; 
· индивидуальных и особых образовательных потребностей воспитанника;   личных интересов, мотивов, ожиданий, желаний воспитанника;  
· степени организации деятельности воспитанника (непосредственно – образовательная деятельность, деятельность в режимных моментах, свободная деятельность детей). 
 Реализация Программы основывается на адекватных возрасту формах работы с воспитанником. Выбор форм работы осуществляется педагогом самостоятельно и зависит от уровня развития воспитанника, культурных и региональных  особенностей. В старшем дошкольном возрасте выделяется достаточное время для занятий развивающего характера. 
 Программа реализовывается в различных видах деятельности: 
· игровая, включая сюжетно-ролевую игру, игру с правилами и другие виды игры, в том числе игры народов Башкортостана; 
· коммуникативная (общение и взаимодействие с взрослыми и сверстниками),  
· познавательно - исследовательская (исследования объектов окружающего мира и экспериментирования с ними);  
· восприятие художественной литературы и фольклора, в том числе сказки народов Башкортостана; 
· самообслуживание и элементарный бытовой труд (в помещении и на улице), 
· конструирование из разного материала, включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал;  
· изобразительная (рисование, лепка, аппликация); 
· музыкальная (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игры на детских музыкальных инструментах);  
· двигательная (овладение основными движениями) формы активности ребенка.  
Вариативные формы реализации АОП + основные  
· логопедическое занятие (проводит воспитатель), которое носит коррекционно-развивающий характер, насыщено разнообразными речевыми играми и игровыми упражнениями.  
· коррекционно-развивающее занятие педагога-психолога, носит развивающий характер, направлено на развитие психических процессов и эмоционально-волевой сферы. 
Основные формы образовательной деятельности 
	должность 
	Направление работы 
	 Содержание работы 

	воспитатель 
	создание доброжелательной и терпимой обстановки в детском коллективе, направленной на развитие межличностных отношений;  -реализация коррекционных и развивающих задач с учётом структуры дефекта;  - учёт компенсаторных возможностей ребенка. 
	- укрепляет у воспитанника веру в собственные возможности, способствует активному взаимодействию воспитанника 
 -снимает отрицательные переживания, связанные с недостатками в развитии;  - взаимодействует со специалистами Учреждения в рамках индивидуальной программы развития;  - планирует работу с учётом коррекционно – развивающего компонента - способствует созданию единого речевого режима в ДОУ для закрепления результата коррекционной работы. 
 

	Педагогпсихолог 
	Проведение психологической диагностики;  
· Разработка адаптированной образовательной программы, индивидуальных образовательных маршрутов совместно с педагогами 
Учреждения;  
· Консультационная работа с родителями по использованию эффективных приёмов для работы с 
	· Осуществляет 
психологическую поддержку детям с ОВЗ в 
адаптационный период;  
· проводит 
психодиагностическую работу; - разрабатывает индивидуальные развивающие и коррекционные программы;  - проводит индивидуальные и подгрупповые занятия по 


	
	ребёнком в домашних условиях;  
- Оказание помощи всем участникам коррекционнообразовательного процесса по формированию толерантного отношения в коллективе 
	эмоциональному и психическому развитию. -проводит индивидуальную коррекционную работу по речевому развитию (через речевые игры) 

	Музыкальный руководитель 
	· определение содержания музыкальных занятий с учетом диагностики и структуры дефекта; 
· оказание полимодального воздействия на развитие анализаторных систем (развитие музыкального и фонематического слуха, зрительного восприятия музыкальных образов и передача этих образов в движении); 
· участие в работе ПМП консилиума по реабилитации 
детей с ОВЗ и детей инвалидов 
	· развивает мелодикоинтонационную выразительность речи;  -закрепляет навыки в развитии моторной функции (способствует развитию общей, ручной, пальцевой, моторики, мимики);  - осуществляет подбор музыко - терапевтических произведений, речевого, певческого материала, адекватного речевому развитию ребёнка;  
· разрабатывает программу изучения и наблюдения за ребенком на музыкальных занятиях.  
· отслеживает динамику развития у ребенка музыкально –ритмических видов деятельности 

	Инструктор по 
физической культуре 
	· создание и реализация условий совершенствования физического развития и здоровья детей в разных формах организации двигательной активности (утренняя гимнастика, физкультурные занятия, праздники, спортивные соревнования, подвижные игры и т.п.). 
· сохранение и укрепление физического и психического здоровья ребенка; 
	· изучает и развивает двигательную сферу ребенка: (общую и мелкую моторику, статический и динамический праксис, координацию и согласованность движений, смысловую организацию движений, умение выполнять действия по показу и речевой инструкции); 
· проводит подгрупповые и индивидуальные занятия с учётом особенностей физического и психического 

	
	
	развития; 
 - использует специальные упражнения, которые способствуют тренировке правильного дыхания, удлиненного выдоха, развитию темпо – ритмической организации;  - участвует в выборе методов закаливания ребенка с ОВЗ, даёт практические советы  родителям и педагогам 


Специфика методов реализации образовательной программы: 
 1.На первых этапах реализации АОП с воспитанником ОВЗ-инвалидом  с нарушениями речи целесообразно опираться на все виды наглядных методов, логические и гностические способы помощи используются ограниченно;  2.Наиболее эффективным при реализации АОП является сочетание наглядных и практических методов; 
 3.Помимо традиционных методов реализации АОП, эффективным способом помощи является метод арттерапии (помощь средствами искусства) и использование ИКТ;  
4.Возможности словесных методов (беседы, рассказа, разъяснения и др.) имеют ограниченный характер в силу речевого недоразвития, бедности социального опыта; 
5.С учётом особенностей развития воспитанника с ТНР и вида деятельности применяются методы контроля и самоконтроля реализации Программы.   
Примером вариативных форм, способов, методов организации образовательной деятельности могут служить такие формы как: образовательные ситуации, предлагаемые для группы детей, исходя из особенностей их речевого развития (занятия),  различные виды игр и игровых ситуаций, в том числе сюжетно-ролевая игра, театрализованная игра, дидактическая и подвижная игра, в том числе, народные игры, играэкспериментирование и другие виды игр; взаимодействие и общение детей и взрослых и/или детей между собой; проекты различной направленности, прежде всего исследовательские; праздники, социальные акции т.п., а также использование образовательного потенциала режимных моментов. Все формы вместе и каждая в отдельности могут быть реализованы через сочетание организованных взрослыми и самостоятельно инициируемых свободно выбираемых детьми видов деятельности.  
2.4 Механизм адаптации ООП для воспитанника с ТНР: 
· Спроектировано содержание адаптированной образовательной программы с учетом психофизического развития воспитанника с нарушениями речи, в целостной взаимосвязи образовательного, коррекционного и воспитательного компонентов.  
· Описаны способы и приемы, посредством которых воспитанник с нарушениями речи будет осваивать содержание образования.  
· Спланировано участие в реализации адаптированной образовательной программы различных специалистов (воспитателей, педагога-психолога, учителя логопеда, медицинского персонала и т.д.), а также родителей воспитанника с нарушениями речи.  
· Определены формы и критерии мониторинга результатов освоения адаптированной образовательной программы.  
· Выбраны специальные методические пособия и технологии, для использования в коррекции речевых нарушений.  
· Разработана индивидуальная программа сопровождения воспитанника с ОВЗ (ТНР)  
2.5 Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик. 
Культурные практики – обычные (привычные) для человека способы и формы самоопределения, нормы поведения и деятельности, тесно связанные с особенностями его совместного бытия с другими людьми.  
Именно в процессе взаимодействия с равными партнерами воспитанник приобретает такие качества, как взаимное доверие, доброта, готовность к сотрудничеству, умение ладить с другими, отстаивать свои права, рационально решать возникающие конфликты. Свободное взаимодействие со сверстниками дает объективную картину разнообразных взаимоотношений между детьми, способность каждого ребенка оценивать себя и других, степень творческой самостоятельности каждого.  
2.6.Способы направления поддержки детской инициативы.  
Детская инициатива – проявляется в свободной самостоятельной деятельности детей по выбору и интересам. Возможность играть, рисовать, сочинять и пр. в соответствии с собственными интересами является важнейшим источником эмоционального благополучия ребенка в детском саду. АОП обеспечивает полноценное развитие личности воспитанника во всех основных образовательных областях, а именно: в сферах социальнокоммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического и физического развития  личности детей на фоне их эмоционального благополучия и положительного отношения к миру, к себе и к другим людям.  
Условия, необходимые для создания социальной ситуации развития: 
Обеспечение эмоционального благополучия через:  
· непосредственное общение;  
· уважительное отношение к воспитаннику, к его чувствам и потребностям;  
Поддержку индивидуальности и инициативы через:  
· создание условий для свободного выбора деятельности, участников совместной деятельности; 
· создание условий для принятия воспитанником решений, выражения своих чувств и мыслей;  
· не директивную помощь, поддержку детской инициативы и самостоятельности в разных видах деятельности (игровой, 
исследовательской, проектной, познавательной и т.д.);  
2.7. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьей воспитанника 
Одним из непременных условий воспитания ребенка в Учреждении является взаимодействие с семьями воспитанников. Взаимодействие с родителями необходимо рассматривать как социальное партнерство, что позволяет добиваться результатов в воспитании и обучении детей, подготовке к обучению в школе. Современная модель сотрудничества педагога, воспитателя с семьёй понимается как процесс межличностного общения, формирующего у родителей сознательное отношение к собственным взглядам в воспитании ребёнка.  
Цель взаимодействия педагогического коллектива с семьей воспитанника: создать оптимальные условия для сотрудничества с родителями  воспитанника с ТНР, с целью построения активного социального партнерского взаимодействия семьи и Учреждения в рамках реализации АОП.  
Задачи взаимодействия педагогического коллектива с семьей воспитанника с ТНР: 
· изучение социального запроса родителей (законных представителей) по вопросам воспитания, обучения и развития своего ребенка, условий организации разнообразной деятельности в ДОУ и семье; 
· обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья 
воспитанника;  
· создание в детском саду условий для разнообразного по содержанию и формам сотрудничества, способствующего развитию конструктивного взаимодействия педагогов и родителей (законных представителей) с воспитанником;  
· непосредственное вовлечение родителей (законных представителей) в образовательную деятельность, в том числе посредством создания образовательных проектов совместно с семьей на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив семьи;  
· оказание помощи родителям (законным представителям) в воспитании своего ребенка, охране и укреплении его физического и психического здоровья, в развитии индивидуальных способностей и необходимой коррекции нарушений их развития;  
В основу совместной деятельности семьи и дошкольного учреждения заложены следующие принципы: 
· Преемственность согласованных действий. Взаимопонимание семьи и детского сада состоится при согласованности воспитательных целей и задач, позиций обеих сторон, «выстроенных по принципу единства, уважения, и требований к ребёнку, распределения обязанностей и ответственности».  
· Гуманный подход к выстраиванию взаимоотношений семьи и ДОУ – признание достоинства, свободы личности, терпимости к мнению другого, доброе, внимательное отношение всех участников взаимодействия.  
· Открытость по отношению к семье воспитанника.  
· Индивидуальный подход – учет социального положения, традиций, интеллектуального и культурного опыта родителей. 
· Эффективность форм взаимодействия ДОУ и семьи зависит от умения выделить наиболее важные проблемы сторон. Формы выбираются в зависимости от интереса семьи, возможностей ДОУ, региональных, социально-экономических, психологических условий.  
· Доброжелательный стиль общения педагогов с родителями. Позитивный настрой на общение является тем самым прочным фундаментом, на котором строится вся работа педагогов группы с родителями. 
· Сотрудничество. Эффективно будет создание атмосферы взаимопомощи и поддержки семьи в сложных педагогических ситуациях, демонстрация заинтересованности коллектива детского сада разобраться в проблемах семьи и искреннее желание помочь. 
· Динамичность. Детский сад должен находиться в режиме развития, а не функционирования, представлять собой мобильную систему, быстро реагировать на изменения социального состава родителей. Их образовательные потребности и воспитательные запросы. В зависимости от этого должны меняться формы и направления работы детского сада с семьей. 
Индивидуальный план взаимодействия с семьей воспитанника 
ОВЗ - инвалида ТНР 
	Направление 
	Форма  взаимодействия 
	сроки 
	Ответствен ные 
	Результат 

	Организация образования  воспитанника  с ОВЗ 

инвалида (ТНР) 
	Заполнение необходимой документации. Консультирование 
по 
вопросам обучения 
и 
воспитания воспитанника 
с ОВЗ-инвалида 
	Сентябрь 
	Заведующий, воспитатели, специалисты 
	Осведомленность родителей 
(законных представителей) 
о содержании обучения и воспитания 


	
	(ТНР) 
	
	
	

	диагностическое 
	Проведение диагностики речи. 
	Сентябрь 
	педагоги группы, родители, воспитанник 
	Определение уровня 
речевого развития, 
характера детскородительских 
взаимоотношений 

	Информирование родителей об особенностях жизнедеятельности воспитанника с ОВЗ- инвалида (ТНР) 
	Консультирование, семинары практикумы, 
буклеты, брошюры 
	Весь период сопровож дения 
	 педагоги группы, родители, медицинский персонал 
	Осведомленность 
родителей о нарушениях в 
развитии ребенка 

	Коррекция нарушенных функций 
	Проведение совместных занятий, тренингов 
	Весь период сопровож дения 
	Воспитател
специалисты 
	Пофилактика вторичных 
нарушений в 
развитии 

	Социальноправовая защита 
	Лекции, семинары, консультации 
	Весь период сопровож дения 
	Педагоги группы, специалисты 
	Повышение 
у родителей уровня
 правовой культуры 


2.8 Программа коррекционной работы (содержание образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития) 
	Нозологическая группа 
	Условие без барьерной среды 
	Специальные 
образовательные 
программы 
и 
методики обучения 
	Специальные средства обучения индивидуального и коллективного пользования 

	Нарушения развития 
речи 

(общее недоразвитие речи) 
	Обычные условия учреждения 
	Филичева Т.Б. и др. 

Программы дошкольных образовательных учреждений компенсирующего вида для детей с нарушениями речи. М., 2008. Программа воспитания
	Настольное и настенное  зеркало, наглядные пособия,  

	
	
	
	и 
	

	
	
	обучения 
дошкольников 
с 
тяжёлыми нарушениями речи. / 
Под ред. Л.В. Лопатиной. СПб., 2009. Нищева Н.В. Примерная программа коррекционноразвивающей работы в логопедической группе для детей с общим недоразвитием речи (3-7 лет) 
СПб,2011 
	


2.8.1 Система коррекционной работы педагога-психолога в рамках реализации АОП.  
Содержание коррекционно-развивающей работы педагога- психолога направлено на создание системы поддержки позитивной социализации и индивидуализации развития воспитанника с ТНР через основные направления развития.  
Цель деятельности педагога-психолога: создание условий для раскрытия потенциальных возможностей воспитанника с ТНР, коррекция отклонений психического развития.  
Задачи деятельности педагога - психолога: 
 1.Осуществлять психологический анализ социальной ситуации развития воспитанника, выявлять основные проблемы в определении причин их возникновения, путей и средств их разрешения;  
2.Содействовать личностному и интеллектуальному развитию воспитанника в процессе освоения АОП, результатом которого является достижение воспитанником психологической готовности к школе;  
3.Формировать у воспитанника способности к контролю и самоорганизации;  
4.Осуществлять психологическое сопровождение реализации АОП с целью адаптации её содержания и способов освоения к интеллектуальным и личностным возможностям и особенностям воспитанника; 
 5.Профилактика и коррекция нарушений в социальном и психологическом здоровье, а также в развитии воспитанников;  
6.Способствовать созданию благоприятного для развития воспитанника психологического климата в группе, который определяется продуктивностью общения воспитанника с взрослыми и сверстниками и созданием успеха во всех видах деятельности;  
7.Оказывать своевременную психологическую помощь и поддержку родителям воспитанника и педагогам, осуществляющим сопровождение воспитанника с ТНР.  
Формы работы педагога-психолога: индивидуальная.  
Индивидуальная коррекционно – развивающая работа начинается с уровня, которому соответствует ребенок по своим психофизиологическим особенностям. При этом темп прохождения программы изменяется в зависимости от усвоения материала. Индивидуальные коррекционноразвивающие занятия направлены на развитие эмоционально-волевой сферы воспитанника и формирование положительных личностных качеств, совершенствование адаптационных механизмов, развитие регуляции деятельности и поведения, предупреждение школьной дезадаптации. 
 Каждое занятие содержит в себе следующие этапы:  
· Организационный этап (Создание эмоционального настроя в группе, упражнения и игры с целью привлечения внимания детей)  
· Мотивационный этап (Сообщение темы занятия, прояснение тематических понятий, выяснения исходного уровня знаний детей по данной теме)  
· Практический этап (Подача новой информации на основе имеющихся данных, задания на развитие познавательных процессов (восприятия, памяти, мышления, воображения) и творческих способностей, обработка полученных навыков на практике. 
· Рефлексивный этап (Обобщение полученных знаний)  - Подведение итогов занятия.  
Для оценки результатов коррекционной работы используется методика Е.А.Стребелевой. 
 4 балла (выше нормы) - проявляет самостоятельность, творческий подход при выполнении задания 
 3балла (норма)- ребенок самостоятельно справляется с предложенным заданием;  
2 балла (частично норма) - ребенок частично справляется с заданием с помощью взрослого;  
1  балл (ниже нормы) - ребенок не справляется с заданиями, даже с помощью взрослого.  
Результаты диагностических исследований заносятся в «Индивидуальную карту развития дошкольника» и доводятся до сведения родителей (законных представителей) воспитанников.  
Таким образом, психокоррекционная система в условиях учреждения представляет собой цикл специальных и комбинированных занятий, направленных на стабилизацию и структурирование психического развития воспитанника.  
Педагог-психолог оказывает помощь в организации образовательного процесса. При организации работы с воспитанником, родителями и воспитателями он учитывает программу Учреждения и помогает реализовать ее с учетом возрастных и индивидуальных способностей ребенка, его психологического возраста, личностных качеств, уровня профессиональной квалификации педагогов и специфики семейного воспитания.  
3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ  РАЗДЕЛ 
3.1 
Психолого-педагогические 
условия, 
обеспечивающие 
развитие воспитанника. 
 -Личностно-порождающее взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых воспитаннику с ТНР предоставляется возможность выбора деятельности, партнера, средств и жизненных навыков; учитываются обусловленные структурой нарушенного рече-языкового развития особенности деятельности (в том числе речевой), средств ее реализации, ограниченный объем личного опыта. 
· Ориентированность педагогической оценки на относительные показатели детской успешности, то есть сравнение нынешних и предыдущих достижений воспитанника с ТНР, стимулирование самооценки. 
· Формирование игры как важнейшего фактора развития ребенка с ТНР, с учетом необходимости развития вербальных и невербальных компонентов развития воспитанника с ТНР в разных видах игры.  
· Создание развивающей образовательной среды, способствующей физическому, социально-коммуникативному, познавательному, речевому, художественно-эстетическому развитию воспитанника с ТНР и сохранению его индивидуальности.  
· Сбалансированность репродуктивной (воспроизводящей готовый образец) и продуктивной (производящей субъективно новый продукт) деятельности, то есть деятельности по освоению культурных форм и образцов и детской исследовательской, творческой деятельности; совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности с учетом особенностей развития и образовательных потребностей воспитанника с ТНР. 
 -Участие семьи как необходимое условие для полноценного развития воспитанника с тяжелыми нарушениями речи. 
· Профессиональное развитие педагогов, направленное на развитие профессиональных компетентностей, и мастерства мотивирования.  
3.2.Описание используемых специальных методов, методических пособий и дидактических материалов 
Для коррекционной работы по инклюзивному образованию педагоги используют следующие специальные методы: 
 Наглядные методы:  
-наблюдение - педагог вопросами направляет внимание ребенка на те или иные стороны наблюдаемых объектов; 
· показ 
способов действий, 
показ 
образца 
способов 
работы, последовательности ее выполнения; 
 показ 
физических 
упражнений, 
имитации 
(подражания), использование зрительных ориентиров, звуковых сигналов. 
 -демонстрация наглядных пособий (рисунки, фотографии, картинки). Словесные методы:  
· беседы применяются для уточнения, коррекции знаний, их обобщения и систематизации; 
· рассказы детей (рассказы по картинам);  
· чтение художественной литературы (стихотворения, рассказы, сказки и т.д.).  
Игровые методы:  
· дидактические игры - подвижные игры 
· игры-забавы, инсценировки - игровые ситуации.  

Практические 
методы 
- 
упражнение 
(подражательно-
исполнительского характера), моделирование - процесс создания моделей и их использования для формирования знаний о здоровом образе жизни, самообслуживании и взаимодействии с окружающим.  
Индивидуальные методы - обеспечивают структуру отношений, при помощи которой ребенок может сохранять самостоятельность, а педагог при необходимости может реагировать на их желания и потребности. 
3.2.1 Расписание индивидуальных коррекционных занятий 
	Дни недели 
	Воспитатели  
	Муз. руков. 
	Инстр. по физо 

	Понедельник 
	Ежедневно    По 20 минут 
	 
	 

	Вторник 
	
	15.05-15.25 
	 

	Среда 
	
	 
	15.05-15.25 

	четверг 
	
	 
	 

	пятница 
	
	 
	 


3.3 Организация развивающей предметно-пространственной среды.  
3.3.1 Особенности развивающей предметно-пространственной среды для воспитанника с ОВЗ – инвалида (ТНР).  
Для успешной коррекции речевых нарушений воспитанника в предметно-пространственной среде группы предусмотрен центр «Речевого развития». Речевая развивающая среда — это, особым образом организованное окружение, наиболее эффективно влияющее на развитие разных сторон речи воспитанника. В этом центре используются: настольно печатные игры для формирования фонематического слуха, для обучения грамоте. Очень много дидактического материала для развития мелкой моторики: это буквы и кубики, сделанные из различных материалов для тактильной чувствительности; фасоль, крупа, камни, ракушки, пуговицы для ощупывания, для выкладывания букв и рисунков из них, различные виды мозаики, представляющие возможность нашим воспитанникам действовать индивидуально. Систематизирован разнообразный практический материал для организации речевых игр: пособия для проведения артикуляционных упражнений, материалы для рассказывания, разнообразные дидактические, настольно-печатные игры, игры для развития мелкой моторики рук. В центре представлены картотека словесных игр; речевые игры, дидактические игры; подборка стихов, загадок, пословиц на разную тематику; картинки по лексическим темам, разрезные картинки, сюжетные картинки для составления рассказов; игры на развитие мелкой моторики, шнуровки, печатные игры, кубики, пособия для развития дыхания. 
3.3.2 Перечень примерных структурных компонентов развивающей предметно-пространственной среды группы 
	 
	 
	 

	Предметно 
развивающая

деятельность
	Образные игрушки 
	Разнообразные по тематике и большей частью условные по художественному образу сюжетные игрушки (куклы, в т.ч. представляющие людей разных профессий, национальностей; игрушки, изображающие разных животных, птиц, насекомых, рыб и других обитателей морей); народные игрушки, тематические наборы для режиссерских игр («Гараж», «Ферма», 
«Магазин», «Пожарная станция», «В деревне»). 

	
	Предметы домашнего обихода
	Соразмерная куклам разнообразная мебель, посуда, одежда (комплекты сезонной, профессиональной и национальной одежды); знакомые детям инструменты и орудия труда и быта (в т.ч. бытовая техника), соразмерные куклам коляски, санки 

	
	Техника 
и 
транспорт 
	Разные виды машинок и транспорта (наземного, воздушного, водного; в т.ч. специализированная техника: автобус, пожарная машина, машина скорой помощи, полицейская и др.); частично крупногабаритный и функциональный, частично — соразмерный руке ребенка. 

	 
	Атрибутика ролевая 
	Разнообразные элементы разной одежды: профессий, сказочных героев (халаты, шапочки, пелерины, ленточки, юбочки, фартуки, кепки, фуражки и пр.), предметы для реализации ролевого поведения (руль, бинокль, жезл полицейского, верстак, телефон и т.п.), тематические игровые наборы («Поликлиника», «Парикмахерская» и т.п. 

	
	Маркеры пространства 
	Игровая мебель, модульная среда, «передвижные шкафы», ширмы, домашние песочницы и пр. 

	
	Бросовый материал
	Ткани, пробки, 
небольшие пластиковые бутылки


	
	
	пузырьки, природный материал, палочки, шнуры, проволока, отделочные материалы 

	Развивающая среда
	Музыкальные 

игрушки 
и 
оборудование 
	Погремушки, колокольчики, металлофон, коробочки, бубны, барабаны разно звучащие, детские маракасы, аудиозаписи (в музыкальном 
зале) 

	
	Материалы и оборудование для художественного творчества 
(рисование, лепка, аппликация), в т.ч. 
	Пластилин, массы для лепки, глина, краски, карандаши, фломастеры, клей, цветная бумага, ножницы и др... Коллекция народных игрушек (дымковская, филимоновская, богородская, мезенская, курская — кожлянский петушок и суджанская рыбка, 3—5 видов матрешек, региональные игрушки — по выбору педагога); коллекция ложек, красивой посуды и других предметов интерьера из разных материалов 

	 
	Игрушки и оборудование для театрализован. 
	Пальчиковые куклы, бибабо, настольный театр игрушек, марионетки, элементы костюмов сказочных героев, фланелеграф с набором картинок 
 

	Познавательная

Среда для 

Исследовательской

деятельности  
	дидактические игрушки и пособия (в т.ч. наглядные 
	Игрушки на развитие сенсорики (цвет, форма, тактильные ощущения, размер, вес. и пр.; на разные органы чувств: зрение, слух, осязание, обоняние и пр.), мозаики, пазлы (10—15 деталей), лото, детское домино, Логические блоки Дьенеша, Палочки Кюизенера, наглядные пособия, иллюстрации художников 

	
	
	наглядные пособия) Игрушки на развитие сенсорики (цвет, форма, тактильные ощущения, размер, вес. и пр.; на разные органы чувств: зрение, слух, осязание, обоняние и пр.), мозаики, пазлы (10—15 деталей), лото, детское домино, Логические блоки Дьенеша, Палочки Кюизенера, наглядные пособия, иллюстрации художников  

	
	конструкторы 
	Строительные наборы деревянные с разными деталями, пластмассовые конструкторы разных размеров, конструкторы типа лего с крупными деталями или лего-дупло, магнитные 
конструкторы (мозаики) 

	 
	Игрушки и оборудование для 
экспериментирова ния, 
в 
т.ч. 
динамические 
	Игрушки и орудия для экспериментирования с водой, песком (комплекты различных формочек, совки, грабельки, ведра и сита для песка, лопатки для снега), снегом, игрушки для развития сенсорики, специальные игрушки для детского 

	
	игрушки 
	экспериментирования, народные игрушки-забавы (клюющие курочки, медведь-плясун, шагающий бычок и 

	 
	библиотека (стационарная или передвижная 
	Хорошо иллюстрированные книжки со сказками, рассказами, стихами, книги познавательного характера (список рекомендуемых произведений прилагается) 

	
	Средства 
ИКТ: 
интерактивные игрушки 
	интерактивные игрушки предпочтительнее не сюжетные, а развивающей направленности: функциональный руль, телефоны, железные дороги и др. 

	
	Средства ИКТ:  
	Демонстрационные материалы и развивающие программы 

	
	средства 
ИКТ: 
ПК/ноутбуки/ 
планшеты 
с 
развивающими 
	Возможно 
использование 
интерактивных обучающих установок (типа «Алладин — 1» и т.п.) 

	
	обеспечения  
физической 
активности 
и 
укрепления здоровья Спортивное оборудование 
	Комплекты оборудования для общеразвивающих упражнений, подвижных игр и игровых упражнений, для плавания и физкультурно-игровой деятельности на прогулке  

	
	оздоровительное оборудование 
	Оборудование для воздушных и водных процедур, массажные коврики и дорожки 

	
	
	Балансиры, батуты с держателем, мячи на резинке, обручи, кегли, летающие тарелки, скакалки 

	Оборудование
участка
	 
	Пространство и оборудование для сюжетных и подвижных игр, 
игрэкспериментирований с песком и водой, живой и неживой природой, для физической активности, в т.ч. спортивная площадка, имеющая оборудование для спортивных игр (в мяч, кегли, кольцеброс, и пр.), дорожки для бега, катания на самокатах, велосипедах и пр 


3.4 Взаимодействие педагогических работников в разработке и реализации коррекционных мероприятий: 
Выполнение коррекционных, развивающих и воспитательных задач, поставленных программой, обеспечивается благодаря комплексному подходу и интеграции усилий всех узких специалистов. 

Ведущим 
специалистом, 
проводящим 
и 
координирующим 
коррекционно-педагогическую работу с воспитанником, является педагогпсихолог. 
Педагоги ДОУ осуществляют комплекс мероприятий по диагностике и коррекции нарушений у воспитанника и консультируют его родителей по вопросам коррекционно-образовательного процесса; проводят занятия по расписанию, утверждённому администрацией учреждения. 
Воспитатель проводит занятия по рабочей программе группы, с включением коррекционного раздела для ребенка с ОВЗ. А также проводит занятия по заданию специалистов в утреннее и/или  вечернее время. 
Создаёт доброжелательную обстановку в группе, способствующую активизации речи ребенка с ОВЗ. 
Обеспечивает индивидуальный подход к воспитаннику с учётом рекомендаций специалистов. 
Развивает психические процессы и мелкую моторику. 
Объясняет задания специалистов родителям ребенка с ОВЗ для закрепления пройденного материала. 
Воспитателями во второй половине дня проводятся индивидуальные занятия.  
Развивает фонетико-фонематическое восприятие. 
Формирует и совершенствует лексико-грамматический строй речи. 
Развивает связную речь. Педагог-психолог: 
1) проводит психологическую диагностику (по запросу), предлагает педагогам по ее результатам необходимые рекомендации; 
2) организует психолого-диагностическую и психокоррекционную работу с ребенком; 
3) проводит консультативную работу с педагогическим персоналом, родителями (законными представителями) (по запросу); 
Все специалисты, осуществляющие коррекционные мероприятия, сопровождение ребёнка, совместно участвуют в решении следующих задач: определение причин трудностей с помощью комплексной диагностики; разработка адаптированной индивидуальной программы ее реализация; анализ результатов реализации. 
3.5 РЕЖИМ   ДНЯ 
СРЕДНЯЯ ГРУППА  
Холодный период 
В детском саду определен 12 - часовой режим пребывания детей. Одним из условий, обеспечивающих необходимый уровень физического, психологического и гармоничного развития детей, является организация режима дня, соответствующего возрастным психофизиологическим потребностям ребенка. 
Основу режима составляет точно установленный распорядок сна и бодрствования, приемов пищи, гигиенических и оздоровительных процедур, основной образовательной деятельности, прогулок и самостоятельной деятельности детей, учитывающий физиологические потребности физические возможности детей определенного возраста. 
В режим входят условия проведения и содержание каждого из указанных процессов,  соответствуют как возрастным, так и индивидуальным особенностям ребенка и содействуют укреплению его физического и психического здоровья. 
При составлении режима дня и режима двигательной активности учитывается соотношение времени на проведение режимных моментов, организованную и самостоятельную деятельность детей. Деятельность регламентирована. Режим составляется с учетом обеспечения благоприятных условий для здоровья детей и предусматривает четкую ориентацию на возрастные физические и психологические особенности детей, специфику группы. Важное требование при составлении режима - соблюдение объема учебной нагрузки в соответствии с СаНПиН. 
	Режимные моменты 
	4-5 лет 

	Прием детей, игры, образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов, самостоятельная деятельность,  утренняя гимнастика 
	07.00 - 08.20 
(1ч 20 мин) 
8мин 

	Подготовка к завтраку, завтрак 
	08.20 -08.50 
(30 мин) 

	Самостоятельная  деятельность 
	08.50-09.00 
(10мин) 

	ООД – 1  
	09.00 – 09.20 
(20 мин) 

	Самостоятельная деятельность детей 
	09.20 - 09.30 
( 10 мин) 

	ООД - 2 
	09.30 - 09.50 
(20мин) 

	Деятельность по интересам, совместная деятельность,  самостоятельная деятельность 
	09.50 - 10.00 
(10мин) 

	Второй завтрак  
	10.00 - 10.05 
(5 мин) 

	Деятельность по интересам, совместная деятельность,  самостоятельная деятельность 
	10.05-10.20 
(15мин) 

	Подготовка к прогулке, прогулка. 
	10.20 – 11.30 
(1ч 10 мин) 

	Подготовка к обеду, обед 
	11.30 - 12.05 
(35мин) 

	Подготовка ко сну, дневной сон 
	12.05-15.00 
(2ч 55мин) 

	Подъем, гимнастика после сна, закаливающие процедуры 
	15.00-15.20 
(20мин) 

	Игры, досуги, общение, деятельность по интересам, совместная  деятельность с педагогом, самостоятельная деятельность 
	15.20 -15.50 
(30 мин) 

	Совместная деятельность (реализация вариативной части формируемой участниками образовательных отношений) 
	15.50 -16.10 
(20 мин) 

	Игры, досуги, общение, деятельность по интересам, совместная  деятельность с педагогом, самостоятельная деятельность 
	16.10 -16.20 
(10мин) 

	Подготовка к ужину, ужин 
	16.20 -16.45 
(25мин) 

	Игры, досуги, общение, деятельность по интересам, совместная  деятельность с педагогом, самостоятельная деятельность 
	16.45-17.00 
(15мин) 

	Прогулка, самостоятельная деятельность детей, совместная деятельности ребенка с взрослым в ходе режимных моментов, работа с родителями, уход домой 
	17.00-19.00 
(2ч) 


3.6 Материально-техническое обеспечение Программы 
В  Учреждении имеется необходимый игровой и дидактический материал для организации игровой, двигательной, музыкальной, продуктивной и творческой деятельности детей: сюжетные, настольнопечатные, развивающие игры, игры для сенсорного развития и развития мелкой моторики рук, игры и оборудование для развития основных движений. Для развития речевого развития  имеются различный наглядный, дидактический материал, дидактические игры речевой направленности. 
Материально - технические условия в группе, где находится ребенок- инвалид, способствуют реализации адаптированной образовательной программы развития ребенка-инвалида. 
Специально подобран игровой материал, который размещен в свободном доступе в пространстве группы. 
В кабинете педагога-психолога имеется следующее материальнотехническое обеспечение: 
· Зеркало 
· Несколько стульчиков для занятий у зеркала. 
· Дыхательные тренажеры, игрушки и пособия для развития дыхания (свистки, свистульки, дудочки, воздушные шары и другие надувные игрушки, «Мыльные  пузыри»,перышки, сухие листочки, лепестки цветов и т.д.). 
· Звучащие игрушки (погремушки, пищалки, свистки, дудочки, колокольчики, звучащие мячики). 
· Звучащие игрушки-заместители (запаянные контейнеры от киндерсюрприза с различными наполнителями – горохом, фасолью, пшеном и т.п.) 
· Картотека материалов для автоматизации и дифференциации звуков всех 
групп 
(слоги, 
слова, 
словосочетания, 
предложения, 
потешки, чистоговорки, тексты, словесные игры). 
· картинки  для обследования звукопроизношения. 
· картинки   для  обследования  фонетико-фонематической  системы речи. 
· Предметные картинки, сюжетные картинки. 
· Алгоритмы, схемы описания предметов и объектов, мнемотаблицы для заучивания стихотворений. 
· Лото, домино по изучаемым лексическим темам. 
· «Играйка-читайка». 
· Небольшие игрушки и муляжи по изучаемым  темам,  разнообразный счетный материал. 
· Настольно-печатные дидактические игры для автоматизации и дифференциации звуков всех групп. 
· Настольно-печатные игры для совершенствования грамматического строя речи. 
· Раздаточный материал и материал для подгрупповой работы по формированию навыков звукового и слогового анализа и синтеза, навыков анализа и синтеза предложений (семафоры,  разноцветные  флажки,  светофорчики  для  определения  места  звука  в  слове, пластиковые кружки, квадраты, прямоугольники разных цветов и т.п.) – Разрезной алфавит, магнитная азбука. 
· Слоговые таблицы. 
· Карточки со слогами и словами для чтения. 
· «Мой букварь». 
· Альбом «Четыре времени года» 
· Крупные плоскостные изображения предметов и объектов для обводки  
· Разрезные картинки и пазлы  
· Игра «Составь из частей»  
· «Пальчиковые бассейны» с различными наполнителями.  
· Массажные мячики разных цветов и размеров.  
· Яркие прищепки и игрушки из них.  
· Игрушки-шнуровки.  
· Крупные бусины, косточки от счетов для нанизывания.  
· Мяч среднего размера.  
· Магнитные рыбки и удочки.  
· Речевые профили. 
· Картинки с заданным звуком. 
· Схемы для составления описательных рассказов. 
Все оборудование находится в исправном состоянии, в соответствии возрастом детей и требованиями СанПиН 2.4.1.3049 - 13. В работе с детьми используются экологически чистые сертифицированные материалы. 
Перечень литературных источников 
1. Нищева Н.В. Комплексная образовательная программа дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи  (общим недоразвитием речи) от 3 до 7 лет»).- СПб.: ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2016г. 
2. Глухов В.П. Методика формирования связной монологической речи дошкольников с общим недоразвитием речи. М., 2004 
3. Ефименкова Л.Н. Формирование речи у дошкольников. – М., 
1985. 
4. Жукова И.С., Мастюкова Е.М., Филичева Т.Б. Преодоление общего недоразвития у дошкольников. – М., 1990. 
5. Коноваленко В.В., Коноваленко С.В., Кременецкая М.И. Индивидуально-подгрупповая работа по коррекции звукопроизношения – 3-е изд., испр. и доп. – М. :Издательство ГНОМ. 2016. 
6. Лопатина Л.В., Серебрякова Н.В. Преодоление речевых нарушений у дошкольников. СПб., 2003. 
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